

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

诗画田园满目春

——岑巩县开展乡村振兴建设纪实

◎ 通讯员 肖薇 程雪华 钟勇 姚海燕 吴燕雯

走进春天,走进田园,如诗如画。在乡村振兴中,岑巩县抓产业发展抓基层社会治理,双管齐下,通过农田整治,兴修水利,选树培育产业,带动就业,低收入群体纳入低保,以乡风文明、文化建设多层次开展基层社会治理,建设宜居、宜业的美丽新农村。

客楼镇:“四个聚焦”推动烤烟产业发展

近年来,客楼镇聚焦烟地规划、配套设施、品种管控、服务保障四个方面,全面推动烤烟高质量发展,引领群众持续增收。

聚焦烟地规划。按照集中、连片的原则,有效过滤“地火烟地”,做到宜种尽种,建立了稳定的烟地规划区,实现了向适宜种植的土地转移、向相对集中连片的烟区转移和向基础配套较为完善的村组转移的“三个转移”,有效提升烤烟发展环境。

聚焦设施配套。按照“建管并重、用管结合”原则和“谁所有、谁受益、谁管护”要求,将全镇3个烟水配套工程、1座提灌站、5座塘坝、254座烤棚和50个标准育苗中棚明确管护主体、落实管护责任、完善管护机制,确保“平日有人管、忙时用得上”。

聚焦品种管控。按照品质和市场需求,选取两个示范点,分别种植“抗地火”品种GZ36优势和优质丰产品种云烟105,以实效促发展。同时,组织镇农服中心、村“两委”、镇烟叶站等部门,对辖区内烟区进行拉网式排查,对劣杂品种及时处理。

聚焦服务保障。组建一批长期烟农队伍,通过现场指导、座谈交流等方式,不断提升种植技术和管理水平。建立激励机制,对烤烟产业大户奖励激励,有效激发村干部参与烤烟工作热情。

今年,该镇规划烟地5000亩,60亩以上连片烟地28个。修建通行便道20条、开挖排洪沟渠8条、烤棚升级改造10个。种烟大户75户,10年以上烟农57户,科技兴烟户和烟草诚信户各2户。

注溪镇:兴修农田水利 护航春耕春种

为保障农田水渠水流畅通,为春耕春种灌溉打通渠道,连日来,岑巩县注溪镇抢抓春耕备耕关键时期,加大投入修建和维修农田灌溉水渠,疏通农业命脉,夯实粮食安全根基。

在注溪镇注溪村三角坡组修建水渠的施工现场,数名工人正挥汗如雨,大家干劲十足,呈现出一派热火朝天的劳动景象。

“这条水渠建成了,我们村今年种田引水就有指望了,周边的农田也可以改种水稻制种,提高土地生产效益,促进农业增产增收。”注溪镇注溪村村委会副主任邓金贵说,这里之前的水渠因年久失修,都被泥土填满了,已丧失基本引水灌溉功能,群众只能抽河水灌溉,特别麻烦。

此次修建的水渠总长度约1800米,修建完工后可以保障周边约300亩农田的春耕灌溉用水,惠及群众180余户。修好后,注溪镇注溪村将采取“管建结合”的方式,通过“党支部领头、党员带头、群众参与”的模式强化农田水利的维修和养护,形成“水利设施管护人人参与、人人有责”的良好格局。

水利是农业的命脉,水渠是百姓的生命线。接下来,注溪镇党委政府将持续深入贯彻落实中央一号文件精神,以强有力的措施加快补齐农田水利基础设施短板,建设高标准农田,扎实推进粮食生产,助力乡村振兴。

凯本镇:“一主导多产业”带动群众增收

近日,走进岑巩县凯本镇毛口村辣椒种植基地,村民身披蓑衣头戴斗笠,你来我往穿梭在田间地头,构成一幅乡村美景图。

“今天虽然下雨,但是大家还是要帮我干活仔细了,把薄膜盖好,中午我请大家吃饭。”毛口村辣椒种植大户杨再军说,今天天气很冷,但是村里面还是组织村民来帮我干活。

“这几天下雨,事情不多,我们到辣椒地里帮忙施肥盖薄膜,一天120元,我已经连续做了10天,得了1000元了。”毛口村湖溪组村民代启菊说,这几年把土地流转出去后,村干部经常组织村里的老百姓打工挣钱,我去年就挣了七八千元。

毛口村通过“企业+大户+农户”的模式,统一流转土地,以杂稻制种产业和冷水养殖为主,积极引进主

体企业,扶持种植大户,聚拢零散农户,大力发展辣椒、黄精、红菜薹种植,进一步对全村产业进行安排部署,推动农业产业提档升级,带动群众务工。

“得益于镇党委政府的助农政策扶持和村里面的支持,我去年种了30余亩辣椒,卖了10多万元,今年增加了20亩,预计产值要达到30万元,比去年多赚10来万元。”凯本镇毛口村村民杨再军说。

今年,毛口村通过党建引领落实杂稻制种1800余亩,辣椒1000余亩,种植油茶500余亩,蔬菜200余亩,西瓜等精品水果150余亩,引进企业养殖中华鲟等商品鱼20万尾。

羊桥乡:低保入户核查 筑牢民生底线

为进一步落实城乡生活最低保障,使困难家庭享受到低保政策。连日来,岑巩县羊桥乡组织工作人员和各村干部对2023年度申请城乡居民最低生活保障的困难家庭进行入户调查。

“毛弟,困难是暂时的,你要好好学习,以后就好了。”调查人员对家住祝坝村依靠66岁爷爷生活的刘金康说。

刘金康现年14岁,爸爸刘进云患有慢性病,家庭没有劳动力,经济困难,现已享受教育补助,申请低保政策。

郑福村的张大妹说:“我每个月低保有100多元,一家人有400多元,感谢党,感谢政府。”

“我们在开展低保审查工作时,严格按照‘每户必入、入户见人’的工作原则,做到‘不错保、不漏保、应保尽保’,把符合条件的家庭及时纳入到低保中来。”该乡调查人员说。

为了做好“不错保、不漏保、应保尽保”,在入户调查过程中,该乡调查人员会对申请对象的家庭进行详细了解,主要是居住条件、家用电器、健康状况,及经济来源和支出情况等。如果符合条件,就当填写《最低生活保障边缘家庭人口审核审批表》。

另外,在调查中发现有的家庭因突然灾害致贫困,而又没有写申请的,调查人员会按照纳入低保的条件,申请低保。

截至目前,该乡已核查低保户307户,特困供养86户,孤儿等特

殊群体共计720人,新增特殊群体12人。

水尾镇:凝聚“五老”引导基层治理活力

近年来,水尾镇不断挖掘“五老”资源和优势,积极探索志愿服务队伍新模式,引导志愿者积极参与基层治理。

“今天请大家来,主要是想讲一下最近几年屋里的变化……”在水尾镇大树村林尚家寨,党员群众齐聚一堂,水尾镇“五老”志愿服务队队员尚以建正在为大伙宣讲党的二十大精神。尚以建用浅显易懂的话语,将全会精神娓娓道来,现场党员群众听得聚精会神。

水尾镇“五老”志愿者依托党群服务中心、农家书屋、“坝坝协商”等地,以灵活多样的形式,开展各类宣讲,用家常话推动党的理论“飞入寻常百姓家”,让新思想新理论振奋人心。

老模范以典型弘扬德孝,为群众树立德孝榜样,倡导全镇群众“在外讲德、在家行孝”。让孝亲敬老之风吹拂每一个角落。

通过持续对孝子孝媳进行表彰等方式进行广泛宣传,在群众中弘扬德孝文化、形成并巩固孝亲敬老共识,水尾镇乡风不断好转,社会和谐,晚辈孝敬长辈的风尚日益浓厚。

老干部以实际关爱儿童。“同学们,现在的幸福生活都是老一辈革命家们拼出来的,大家要珍惜,一定要好好学习……”近日,水尾镇“五老”志愿服务队为该校的同学们讲述红色故事,让孩子们在聆听中知党史、感党恩,从红色故事中感悟英雄的精神力量。

关心热爱下一代作为“五老”工作的动力之源,积极开展各种有利于青少年身心健康发展的活动。

自深入辖区网吧查看、监督,发现有未成年人在内的便规劝其回家,并对网吧老板进行教育;针对辖区内外务工子女较多,“五老”主抓务工子女的“空白区”,每到寒暑假便组织留守儿童开展读书、辅导等活动,确保留守儿童也能体会到社会的关心关爱。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。水尾镇以党建为引领,形成长效机制,凝聚起水尾的“银发力量”,共同奏唱“银发之声”,持续助推“银发之行”,引导群众更加奋发有为。

“菌棒注意消毒、袋口扎牢实点。菌棒要摆放整齐,上面再堆放一层就可以推进发菌室了。”尽管工人们都是熟手,基地管理员周安英还是要一遍遍地叮嘱工人注意每个细节。

时下,正值茶树菇育苗接种期,在岑巩县平庄镇茶树菇育苗基地内,工人们三五成组,将培养料进行装包、套袋、封口、接种,放进灭菌

炉,忙而有序。春季育苗接种,种子生长快,子实体朵型较小,易受病虫害危害。把握好接种的每个步骤尤为重要。

“温度、湿度、光照、通风都要控制好。只有把每个工序懂懂摸透,接种好的菌棒菌丝才长得均匀,后期栽培的产量才高。”周安英一边忙活一边告诉笔者。

早在2019年,平庄镇按照“政

府+公司+合作社+贫困户”的模式,发展茶树菇产业。建设茶树菇包装车间1座,出菇大棚28座,新建日产6万棒菇流水生产线1条,发展林下茶树菇种植600亩,带动就近就业120人,周安英便是其中一员。

在这之前,周安英一直在杭州打工,进过纺织厂、当过技术工,从每月工资500多元到后来的6000多元。可家里的老人和孩子一直是她

的牵挂。

为了方便照顾老小,2018年周安英毅然辞掉工作回到老家。凭着敢拼敢学,周安英进当地的茶树菇生产基地,从普通工人做起,仅半年时间学到了茶树菇接种、培植、采收各项技术。

“都说女子能顶半边天,我们妇女也不能落后。像现在老家有这么好的产业基地,到里面一边做工一边管理,一年能有5万元至6万元的收入,除去家里的日常开销,还有一大半结余。”周安英如是说。

乡村振兴战略为农村带来新希望。平庄镇通过做亮产业名片,也为农村留守劳动力,特别像周安英这样力争出彩的女性提供就业平台。

“像接种这种活,女同志做起来动作麻利点。我们这里妇女同胞占多数,忙的时候有60人至70人。动作熟练点,一个月能挣4000元至5000元。我们一年的劳务支出就要100多万元来开销。”算起这笔经济账,在感谢之余,基地负责人丁德芬由衷地向女性同胞们竖起大拇指。

近年来,平庄镇立足全产业链打造和生态发展,积极培育林下茶树菇种植,历经3年时间,在平庄镇走马坪建成600亩林下茶树菇种植示范基地,产出的茶树菇产品质量荣获绿色食品博览会金奖,2021年该基地被认定为第五批国家林下经济示范基地。

有了基地示范带动,不光盘活了农村剩余劳动力,更为她们扎根农村谋发展提供强有力的保障。这中间她们有的成为致富带头人,有的成为产业技术骨干,日子越过越红火。

（备注：1亩=0.0667公顷）

岑巩县:

全力推进重点项目建设 确保一季度“开门稳”

本报讯(通讯员 杨秀成)为实现一季度投资“开门稳”,打好投资工作“翻身仗”,岑巩县围绕重大项目建设,建立“一个项目、一名领导、一套专班、一个方案、一抓到底”的“五个一”机制,狠抓工作落实。加强项目要素保障,科学制定施工方案和计划,加大财人物投入,抢抓晴天夜间战雨天,全面攻坚重大项目建设,全力以赴扩大有效投资。

据悉,岑巩县一季度集中开工重大项目10个,项目总投资16.6亿元;完成项目入库11个,项目总投资5.8亿元;1至2月完成投资3.29亿元;二季度计划新开工500万元以上投资项目15个,4月力争完成项目入库17个,项目总投资19.47亿元。

下一步,岑巩县将聚焦“项目谋划储备、招商引资、争资争项、项目建设”四个环节,全面攻坚,着力在扩大投资上强攻坚、求突破。全年计划争取各类项目建设资金同比增长10%以上,新增产业到位资金30亿元以上,其中,工业到位资金占比65%以上;新开工重大项目40个以上,完成投资25.5亿元以上,同比增长10%以上。

岑巩县:

30万株苗木确保林业经济“开门稳”

本报讯(通讯员 杨俊)为确保林业经济“开门稳”目标,推进林业经济高质量发展,近年来,岑巩县紧扣春季林业生产时节,全局一盘棋多措并举,调运30万株苗木,齐心协力,奋力开创林业经济发展新局面。

确保林业生产物资供应。积极与物资供应商协调,确保物资及时、保质供应,以灵活多样的形式,开展各类宣讲,用家常话推动党的理论“飞入寻常百姓家”,让新思想新理论振奋人心。

老模范以典型弘扬德孝,为群众树立德孝榜样,倡导全镇群众“在外讲德、在家行孝”。让孝亲敬老之风吹拂每一个角落。

通过持续对孝子孝媳进行表彰等方式进行广泛宣传,在群众中弘扬德孝文化、形成并巩固孝亲敬老共识,水尾镇乡风不断好转,社会和谐,晚辈孝敬长辈的风尚日益浓厚。

老干部以实际关爱儿童。“同学们,现在的幸福生活都是老一辈革命家们拼出来的,大家要珍惜,一定要好好学习……”近日,水尾镇“五老”志愿服务队为该校的同学们讲述红色故事,让孩子们在聆听中知党史、感党恩,从红色故事中感悟英雄的精神力量。

关心热爱下一代作为“五老”工作的动力之源,积极开展各种有利于青少年身心健康发展的活动。

自深入辖区网吧查看、监督,发现有未成年人在内的便规劝其回家,并对网吧老板进行教育;针对辖区内外务工子女较多,“五老”主抓务工子女的“空白区”,每到寒暑假便组织留守儿童开展读书、辅导等活动,确保留守儿童也能体会到社会的关心关爱。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。水尾镇以党建为引领,形成长效机制,凝聚起水尾的“银发力量”,共同奏唱“银发之声”,持续助推“银发之行”,引导群众更加奋发有为。

“菌棒注意消毒、袋口扎牢实点。菌棒要摆放整齐,上面再堆放一层就可以推进发菌室了。”尽管工人们都是熟手,基地管理员周安英还是要一遍遍地叮嘱工人注意每个细节。

时下,正值茶树菇育苗接种期,在岑巩县平庄镇茶树菇育苗基地内,工人们三五成组,将培养料进行装包、套袋、封口、接种,放进灭菌

炉,忙而有序。春季育苗接种,种子生长快,子实体朵型较小,易受病虫害危害。把握好接种的每个步骤尤为重要。

“温度、湿度、光照、通风都要控制好。只有把每个工序懂懂摸透,接种好的菌棒菌丝才长得均匀,后期栽培的产量才高。”周安英一边忙活一边告诉笔者。

早在2019年,平庄镇按照“政

府+公司+合作社+贫困户”的模式,发展茶树菇产业。建设茶树菇包装车间1座,出菇大棚28座,新建日产6万棒菇流水生产线1条,发展林下茶树菇种植600亩,带动就近就业120人,周安英便是其中一员。

在这之前,周安英一直在杭州打工,进过纺织厂、当过技术工,从每月工资500多元到后来的6000多元。可家里的老人和孩子一直是她

的牵挂。

为了方便照顾老小,2018年周安英毅然辞掉工作回到老家。凭着敢拼敢学,周安英进当地的茶树菇生产基地,从普通工人做起,仅半年时间学到了茶树菇接种、培植、采收各项技术。

“都说女子能顶半边天,我们妇女也不能落后。像现在老家有这么好的产业基地,到里面一边做工一边管理,一年能有5万元至6万元的收入,除去家里的日常开销,还有一大半结余。”周安英如是说。

乡村振兴战略为农村带来新希望。平庄镇通过做亮产业名片,也为农村留守劳动力,特别像周安英这样力争出彩的女性提供就业平台。

“像接种这种活,女同志做起来动作麻利点。我们这里妇女同胞占多数,忙的时候有60人至70人。动作熟练点,一个月能挣4000元至5000元。我们一年的劳务支出就要100多万元来开销。”算起这笔经济账,在感谢之余,基地负责人丁德芬由衷地向女性同胞们竖起大拇指。

近年来,平庄镇立足全产业链打造和生态发展,积极培育林下茶树菇种植,历经3年时间,在平庄镇走马坪建成600亩林下茶树菇种植示范基地,产出的茶树菇产品质量荣获绿色食品博览会金奖,2021年该基地被认定为第五批国家林下经济示范基地。

有了基地示范带动,不光盘活了农村剩余劳动力,更为她们扎根农村谋发展提供强有力的保障。这中间她们有的成为致富带头人,有的成为产业技术骨干,日子越过越红火。

（备注：1亩=0.0667公顷）

本报讯(通讯员 高应攀)为促进群众务工收入,今年岑巩县通过“以工代赈”项目组织农村群众参与工程建设,预计带动571人就业增收469.6万元。

加大资金投入。安排财政衔接资金2304.7万元,实施乡村振兴建设试点、农产品加工厂房、产业配套设施等小型农村基础设施建设项目13个,预计带动务工就业增收469.6万元以上。

简化审批程序。采取“以工代赈”

方式实施的基础设施项目,直接由村集体经济合作社承接实施,通过简化程序,项目已全部实现开工,项目建设发放劳务报酬比例不低于投入衔接资金的20%,向脱贫不稳定户、突发严重困难户、边缘易致贫户倾斜,预计带动群众571人就业,既增加了集体经济、又增加了农民收入。

强化监督检查。通过实地检查、电话抽查等方式,加大监督劳务报酬的发放情况,确保项目实施的顺利进行。

本报讯(通讯员 杨光兰)为了迎接退役士兵光荣返乡,让他们及时感受到家乡的温暖,近日,岑巩县组织开展春季退役士兵“暖心走访”活动,向他们送上诚挚的问候,对他们光荣返乡表示热烈欢迎。

据悉,从今年3月起,2023年度春季退役士兵陆续返乡报到。截至目前,岑巩县共接收15名春季退役士兵,其中自主就业退役士兵14名,带编入伍1名。

慰问过程中,希望他们在今后的工作和生活中,珍惜军人荣誉,继承和发扬人民军队的优良传统,听党话、跟党走,不忘初心、牢记使命,做到退役不褪色,以更加昂扬的斗志和坚定的信心投入到新生活,在不同的岗位上创造出非凡的业绩,争做家乡发展的主力军、维护平安的参与者、基层组织的建设者、国防动员的宣传员。

同时,还叮嘱随行的乡镇(街道)服务站工作人员要用心用情用力做好退役军工人工作,为退役士兵的“华丽转身”提供支持和帮助,要带着感情和责任认真做好退役士兵服务保障工作,把退役士兵迎回来、送上岗,把党和国家对退役军人的关心关爱落到实处。

3月23日,岑巩县思恩镇第一小学组织学生到新农村“绘画心中的春天”,培养孩子们热爱家园,感受大自然之美。(通讯员 黄鹤摄)

近年来,为传承优秀传统文化,推进乡村精神文明建设,岑巩县大力实施金钱棍进入校园活动。(通讯员 姚慧摄)



平庄镇发展茶树菇产业,带富一方群众。(通讯员 胡攀学摄)



3月23日,岑巩县思恩镇第一小学组织学生到新农村“绘画心中的春天”,培养孩子们热爱家园,感受大自然之美。(通讯员 黄鹤摄)



近年来,为传承优秀传统文化,推进乡村精神文明建设,岑巩县大力实施金钱棍进入校园活动。(通讯员 姚慧摄)